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Sitzung: 01.07.2025 

Vorlagennummer BV2/117/2025 
 
 

 
Anfrage der CDU-Fraktion vom 11.06.2025 
hier: Kommunale Wärmeplanung für den Stadtbezirk 2 

 
 

Frage 1: 

Was ist der aktuelle Sachstand zur kommunalen Wärmeplanung für den Stadtbezirk 

2? 

 

Antwort: 

 

Hintergrund 

Mit Beschluss RAT/509/2022 hat der Rat der Landeshauptstadt Düsseldorf am 09. 

Dezember 2022 weit vor dem Inkrafttreten des Landeswärmeplanungsgesetzes NRW 

(LWPG, verabschiedet am 20.12.2024) die Verwaltung beauftragt, eine Kommunale 

Wärmeplanung für Düsseldorf durchzuführen. Am 16. März 2023 wurde dem 

Ausschuss für Umwelt-, Klima- und Verbraucherschutz mit der Vorlage 

AUS/016/2023 eine Strategie zur Umsetzung des Beschlusses vorgelegt. Anfang 

2024 hat die Landeshauptstadt Düsseldorf mit der Erstellung der Kommunalen 

Wärmeplanung begonnen. Unterstützt wird sie dabei von der 

PricewaterhouseCoopers GmbH Wirtschaftsprüfungsgesellschaft (PwC) und der 

Stadtwerke Düsseldorf AG (SWD). 

 

Sachstand 

Die Kommunale Wärmeplanung wird für die zehn Stadtbezirke der Landeshauptstadt 

Düsseldorf parallel durchgeführt, sodass der aktuelle Sachstand des Projekts in allen 

Bezirken gleich ist. 

 

Im April 2024 wurden die Bestands- und die Potenzialanalyse abgeschlossen. Die 

Ergebnisse dieser beiden Arbeitsschritte können auf der Webseite 

www.duesseldorf.de/waermeplanung abgerufen werden. Auf Grundlage dieser 

Ergebnisse werden im Folgenden die nachstehend aufgelisteten Arbeitsschritte 

durchgeführt: 

 

 Herleitung von Entwicklungsszenarien und Entwicklung eines Zielszenarios für 

die Dekarbonisierung der Wärmeversorgung. 

 Einteilung Düsseldorfs in voraussichtliche Wärmeversorgungsgebiete für die 

kommenden Jahre. 

 Herleitung und Abstimmung der Strategie und Maßnahmen für die 

Dekarbonisierung der Wärmeversorgung. 

 

 

Im vierten Quartal 2025 ist die Offenlegung der Kommunalen Wärmeplanung 

geplant. Der entsprechende Termin wird rechtzeitig kommuniziert. 

http://www.duesseldorf.de/waermeplanung
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Die finale Kommunale Wärmeplanung für die Landeshauptstadt Düsseldorf soll nach 

aktueller Planung im ersten Quartal 2026 vom Rat beschlossen werden. So wird den 

Bürgerinnen und Bürgern sowie den Betrieben in Düsseldorf noch vor Ablauf der 

gesetzlichen Frist am 30.06.2026 Planungssicherheit geboten. 

 

 

Frage 2: 

Ist es vorgesehen, die Bezirksvertretung 2 über die kommunale Wärmeplanung für 

den Stadtbezirk 2 zu informieren und wenn ja, wann  ist damit zu rechnen? 

 

Antwort: 

Derzeit ist geplant, Ende 2025 eine öffentliche Bürgerdialogveranstaltung 

durchzuführen. Im Rahmen dieser Veranstaltung wird der Entwurf der Kommunalen 

Wärmeplanung allen interessierten Akteuren aus der Düsseldorfer Stadtgesellschaft 

vorgestellt und gemeinsam mit diesen diskutiert. Im Zuge einer sich gemäß 

Wärmeplanungsgesetz (WPG) daran anschließenden Veröffentlichung wird es zudem 

die Möglichkeit der Einsichtnahme in den Entwurf für die Dauer eines Monats geben. 

Innerhalb dieser Frist können Stellungnahmen abgegeben werden.  

 

Nach der Finalisierung, der Veröffentlichung und dem Beschluss der fertigen 

Wärmeplanung ist geplant, die Ergebnisse in den Bezirksvertretungen vorzustellen 

und zu erläutern.  

 
 

  

 
 
 

 


